

### DEL CABIDO

## MANERAS DE HACER PATRIA

Una nota altamente simpática ofreció el último Cabido. Los concejales asistentes con perfecta unanimidad, suscribieron una moción encaminada a testimoniar al Rey en estos momentos difíciles la adhesión leal del Ayuntamiento y a ofrecer al valeroso, sufrido y tantas veces heroico Ejército que defiende en Marruecos el prestigio de España, el apoyo moral y material, si fuese necesario, de nuestra Corporación municipal.

Ese acuerdo honra a los que lo adoptaron. En él se reflejó la aspiración y el sentir general de los granadinos, identificados totalmente con la suerte que sus hermanos corren en el Norte de África.

En momentos tan agobiadores como los actuales, lo menos que puede ofrecerse a quienes ponen su vida en trance de perderla en holocausto del venerado nombre de España, es la asistencia leal y sin reservas de una cooperación absoluta con el exaltado espíritu patriótico de quienes anteponiendo éste a la disciplina defienden con las armas en la mano pedazos de tierra que los compromisos internacionales nos encargaron de civilizar.

Y ese encargo, España lo va realizando con la dignidad y el despendimiento en ella peculiares, tantas veces confirmado por la Historia, aunque al hacerlo, viertan sangre sus entrañas al ver como sus hijos rinden la vida en un ferreo ingratu, cuyos moradores, ni reconocer saben los inmensos beneficios que les llevan.

Indudablemente, el Ejército que opera en Marruecos conoce que el corazón de los españoles late al compás del suyo y para corresponder a esa comunicación de sentimientos, sublimiza sus acciones guerreras poniendo aún en las más penosas, admirables rasgos de sacrificio que acreditan la alta inconcebible gesta heroica de la España inmortal.

El Ayuntamiento de Granada ha hecho bien en ofrecer su apoyo y en esta ocasión, ha interpretado el pensamiento de los granadinos. Sin embargo, estos agradecerían a sus representantes estudiada la forma de facilitar el apoyo material ofrecido a nuestros soldados, aunque sea por una sola vez y sin esperar a que otros Ayuntamientos de España enseñen al nuestro la manera de hacer patente ese apoyo.

### Comisión Provincial

Bajo la presidencia de don Juan Luis Trecastró, celebró ayer sesión la comisión Provincial.

Asistieron los señores Moreno Agrela, Márquez Aranda, Vázquez, Luzón y Pérez Granés.

Actuó de secretario el oficial primero señor Peco, que dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Seguidamente comenzó el estudio de los asuntos que figuraban en el

**Orden del día**

Fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Ordenar al director de Obras públicas provinciales que tome las medidas necesarias para reparar la alcantarilla que se ha agrietado en el barranco de los Cortijuelos, en la carretera de Granada a la de Vilchez a Almería.

Que luego que el Ayuntamiento de Granada cumpla con los requisitos que ordena el R. D. de 11 de Marzo de 1886, puede proseguir el premio entabado contra el de Peligros, por las cantidades que adeude por atenciones carcelarias, excluyendo las que pueden reputarse prescritas, de conformidad con el recurso interpuesto por el alcalde del referido pueblo.

Conceder un mes de licencia al médico don Carlos Puertas Gaona, al practicante don Manuel Navarro y al escribiente don Rafael Sánchez Morales.

Reconocer al sólo efecto de derechos pasivos, para en su día concederle jubilación a don Joaquín Fernández del Carpio, el tiempo de 3 años, 7 meses y 4 días, que sirvió como escribiente en el Ayuntamiento de Granada.

Que pase a la Asamblea la solicitud de pensión presentada por doña Carmen Parga, viuda del que fué oficial de esta Diputación, don Antonio Álvarez Ruiz.

Quedar enterado y archivar el expediente, visto que no se ha presentado ninguna solicitud para desempeñar la plaza de médico suplente de la comisión mixta durante el año actual.

Aprobar un proyecto presentado por el director de Obras públicas provinciales, importante 7.371.42 pesetas, para la reconstrucción de un muro de contención en la carretera de Granada a Gájar Sierra.

Idem dos facturas que ascienden a 51.º50 y 193 respectivamente por ropas y muebles con destino a las habitaciones particulares del Gobernador civil.

El vicepresidente da cuenta de haber

resantes cuestiones administrativas, otra manera de hacer Patria, como expresó muy oportunamente el señor Gómez Jiménez.

Entre esas cuestiones se resucitó nuevamente la de los Grupos escolares del Triunfo y de la barriada del Fargue.

Varias veces nos hemos ocupado de la construcción de esos Grupos y siempre lo hemos hecho con el triste presentimiento de que no se construirán mientras el señor Gibaja disponga de la O denación de pagos del Ayuntamiento.

Para todo el mundo, no sabemos si para el Alcalde también, la habilitación de locales adecuados para la enseñanza es cosa primordial y necesaria. En Granada, donde el Ayuntamiento paga por alquiler de casas para escuelas una respetable suma de pesetas al año, donde la enseñanza la reciben los niños en locales antihigiénicos, donde este mismo motivo que infinidad de criaturas en edad escolar vaguen por las calles amenazados de innumerables peligros, ya que el de la incultura aun no lo pueden apreciar, en esta tierra decimos, donde se han gastado cerca de cincuenta mil pesetas en las obras preliminares para la construcción de uno de esos Grupos, donde tanto se ha hablado y discutido sobre la materia, todavía no se ha decidido el Alcalde a emprender una labor seria en ese sentido, limitándose a salir del paso con buenas palabras cuando en Cabido algún concejal plantea la cuestión.

Y de esa manera no se responde a las exigencias del cargo. El Alcalde está obligado a decir claramente y sin eufemismos al pueblo de Granada, porque está paralizada la construcción del grupo escolar del Triunfo, por qué no se ha acometido la del Fargue; por qué no se ha invertido la cantidad presupuestada con ese fin y si se han apurado todos los medios para conseguir del Estado la subvención de esas obras.

Mientras el Alcalde no demuestre con datos y documentos que si esas obras no se realizan es por causas ajenas a su voluntad Granada y con ella nos otros, le culpamos de que su presencia en la Alcaldía es incompatible con las aspiraciones y los justos deseos de los amantes de esta tierra.

Y no le valdrá su glacialidad para escuchar las inculpaciones, que Granada sabe poner término a falsos envanecimientos, derrocando los sitiales en que se asiente la incomprensión o la incapacidad para emprender una labor beneficiosa a sus intereses.

### El fracaso de los pesimistas

En estos momentos los agoreros deben hallarse sorbiendo amargamente su fracaso. La conciencia colectiva española acaba de dar uno de los más vibrantes ejemplos de salud y de vigor, probando así que no es dácil a los errantes pesimismos de que han procurado, más los impertinentes agoreros que la gravedad de las circunstancias, rodear el espíritu público. Ni siquiera ha tenido que operarse reacción alguna, porque en ningún momento hubo presión del ánimo colectivo; lo que hubo y hay y habrá mientras la situación sea grave—que esto nadie lo oculta—es ansiedad por conocer el curso de los sucesos y los pronósticos que el comando de nuestro ejército vaya, con fundamento y razonadamente, adelantando. Zozobra, pusilanimidad, desaliento, éstos, digámoslo con ufania, no los ha habido en ningún instante.

Pero los agoreros no se darán fácilmente por vencidos. Y por ahí andan que honrosísimo para los pario—justo y digno—que, salvo alguna dista es consignar que, con excepción frenética, los moldes de imprenta no fueron en esta ocasión moldea para la agorería—difundiendo la nociva semilla de sus pesimismos. En efecto, la semilla cae en tierra baldía; no hay ambiente para alarma; no hay margen para el desaliento sombrío. Las tropas que las necesidades de la campaña requieren al otro lado del Estrecho, están movilizándose y saliendo en expedición entre el ardoroso y efusivo entusiasmo popular que las llena con sus viriles muestras de serenidad y de fe en los destinos de la Patria. Las multitudes obreras—antao exploradas en la maniobra levantista y sediciosa que venía siempre a acabar en que los «apóstoles» resultaran diputados o concejales—participan, con noble sentido de su deber, en el unánime espíritu de masculina presencia de ánimo. Tampoco por este lado los alarmistas agoreros hallan eco.

Apelación al extranjero? Este era otro de los trucos de antes. No lo han olvidado los siniestros cuervos de nuestras calamidades. Pero ahora les falta igualmente la invocación. La conciencia extranjera nos alienta con sus expresivas muestras de adhesión cordial, por medio de la Prensa en la que los agoreros de por acá encontraron otras veces, sorprendiendo acaso la buena fe extraña, tribuna para hacer su labor antiespañola.

En suma: el fracaso de los alarmistas profesionales está quedando patente. Y si algún periódico, con demente olvido de sus deberes como periódico y como empresa española, se puso al servicio de la agorería... tampoco hay que concederle demasiada importancia al caso. Esas cosas se hacen simplemente por promover la venta del número.

Lo importante es que la agorería ha tenido que retirarse, corrida y maltricha,

donativo de camas con destino al Hospital de San Lázaro.

Nombrar practicantes honorarios del Hospital de San Juan de Dios a los señores don Francisco Molina Pérez, don Pedro Ortiz Ramos y don Miguel Navarro.

Idem enfermero del referido Hospital a Juan López Herrerías.

Ratificar el nombramiento de ordenanza de la Comisaría de entrada del Hospital de San Juan de Dios a don Inocencio Molero Puche.

Autorizar al Presidente para que conceda un donativo a los Hermanos de San Juan de Dios, Sievas de María y al pintor don Miguel Peña Molina.

Crear el cargo de Inspector recaudador de arbitrios especiales adicto a Contaduría, con el haber anual de

### CRONICA MADRILEÑA

Mes trágico

Indudablemente el mes de Julio está llamado a ser uno de los meses más tristes del año.

Si repasamos las colecciones de cualquier periódico o nos entretenemos en hojear unos calendarios de los que registran los acontecimientos del año anterior, podemos observar que en el mes de Julio han ocurrido hechos que motivaron se vistiesen de luto muchas familias.

En la guerra de Cuba un día triste fué el de Santiago; en la anterior guerra de Melilla está el del barranco del Lobo y aun dentro de la misma Península hay sucesos muy lamentables en el mismo mes, como la huelga revolucionaria.

Es pues cosa de que cuando venga el nuevo año al estar próximos al mes de Julio nos echemos a temblar y pensemos que ocurrirá en dicho mes.

Llevamos unos cuantos años en que los veranos, por unas u otras circunstancias, no son muy tranquilos, pero sobre todo el mes de Julio, es de preocupación y trabajo para los que tenemos que reflejar los sucesos de actualidad.

Los que son aficionados a hacer pronósticos sobre el porvenir, forzadamente se van a ver en el caso de anticiparnos lo que ocurrirá a los discípulos o discípulas de madame Thelbes se les presenta la ocasión de hacer fortuna publicando sus investigaciones sobre lo que ocurrirá en el mes de Julio del próximo año.

V. SARDUERS

### Cuartel de Vigilancia y Seguridad

Merced a las gestiones realizadas en Madrid por el Gobernador señor Gil Muñoz, con fecha 26 del actual se ha dictado una real orden destinando a la casa número 21 de la calle Duquesa, a cuartel definitivo de las fuerzas de Vigilancia y Seguridad de Granada.

### CRONICA FEMENINA

#### Cinturones y bandas

Por el momento hay dos corrientes en la moda: Los vestidos sin talle y los de talle muy marcado con pinzas, (esto más bien en esos vestidos de tafetán llamados de «estilo»). Los dos tendencias son bonitas, si están perfectamente adaptadas a la silueta.

Las bandas tienen gran éxito; a veces este solo detalle basta para adornar un vestido. En todos los modelos de esta temporada juegan un papel muy importante. En los trajes de tarde, casi siempre de crespón de seda, la banda se hace de la misma tela para dar una gran sencillez al conjunto; a veces se forran con un tejido de tono opuesto, dando el animación; este tono hará juego, naturalmente, con el color de los bordados o algún otro detalle.

En estos mismos vestidos vemos al uso el collar de plata o de cerámica hechos con cuentas de madera; pero donde se ve mayor fantasía es en los sencillos trajes de sarga azul marino, donde se recurre a toda clase de ideas ingeniosas para «adornarlos». A veces están hechos con cinta encerada, a pliegues, a tablas y rellenos con botoncitos plateados. Con esta cinta se hacen también corcadas y escarapelas que se unen y forman una especie de flores, de muy bonito efecto.

Muchas mujeres de gusto personal, en vista de la vulgaridad en que han caído los collares largos de colores no vacían en hacerse con ellos cintos; una buena idea, se lucen sin las pretensiones de antes y dan una nota original a los vestidos sencillos.

Para mucho vestir, sobre trajes de tul, encaje o crespón de seda, nada tan lindo como las cinturas formadas por guirnalda de flores o frutas. Estas flores han de ser hechas preferentemente a mano, en tonos pasados; entre las frutas preferidas están los racimos de uva, de un tono verde claro o bien en oro o plata, de un efecto altamente decorativo.

Para terminar: se llevan mucho las bandas anchas, drapadas, envuelven do bien las caderas, después de dejar al cuerpo una forma blusón; banderiales que se anudan a un lado con gran caída, haciéndose preferentemente de la misma de la del vestido, lo que presta una gran sencillez al conjunto.

L. O.

4 000 pesetas, teniendo necesidad de depositar una fianza de 10.000 y nombrar para dicho cargo a D. Luis Aguilera Gómez, quedando amortizada la plaza de oficial 4.º que este señor desempeñaba actualmente.

Aprobar un presupuesto de 910 pesetas, para adquisición de uniformes con destino a los músicos del Hospicio.

Conceder una gratificación de 500 pesetas al empleado de Contaduría don Emilio Orezo.

Idem otra de 100 pesetas al empleado del Negociado de Quintas don José García López Barajas.

Por último se dió lectura a la memoria de la comisión.

Y se levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

### Aviadores en Granada

Desde la tarde del 26 se tenían noticias de la llegada a nuestra capital, de varios aviones militares, de paso para Melilla.

Por ello se ordenó, que una sección del regimiento de Lusitania, compuesta de ocho soldados, un cabo y un sargento y a las órdenes del capitán señor Corominas, se trasladaron a los Llanos de Armita, para tener encendidas cinco grandes hogueras que sirviesen de guía a los aviadores para aterrizar. La llegada de los aparatos según las noticias que se recibieron debía verificarse entre siete y nueve de la noche.

El día antes citado, salió de Madrid el aviador militar capitán señor Manzanque, el cual tuvo que aterrizar en Ciudad Real, por haberse hecho de noche, regresando a Madrid en ferrocarril.

Las fuerzas de Caballería, en cumplimiento de órdenes superiores, continuaron en Armita, relevándose las primeras por otras al mando del capitán señor Rubio.

A las cinco y cuarto de la madrugada de ayer salieron de Madrid dos aparatos militares.

Uno de ellos, el H. 23, venía pilotado por el capitán señor Marqués de Borja, trayendo de pasajero al capitán de Ingenieros, señor Baza y el otro marca Bristol número 109.733, lo pilotaba mister Havilland, y como pasajero venía el capitán señor Manzanque.

Hoy a las cuatro de la mañana, salieron con rumbo a Melilla, siendo pilotado el primer aparato por el señor marqués de Borja y el segundo por el señor Manzanque, llevando éste de via jeor al capitán de Artillería, señor Carrillo.

Durante la tarde de ayer, estuvieron cargando los aparatos de gasolina de jandulos en perfecto estado de funcionamiento.

## FINAL DE UN PLEITO

### EL GENERAL LIFE RESIDENCIA REAL

Ayer lo dijimos en nuestros telegramas; el Consejo de ministros ha aprobado el expediente relacionado con la transacción en el pleito secular, que el Estado y los marqueses de Campotéjar han seguido sobre la propiedad del Generalife.

Dentro de muy poco, se habrá cumplido el anhelo largo sentido por los granadinos, de que el histórico palacio y sus mágicos jardines evocados por ensueños, amores y tragedias deje de ser la propiedad de un particular y pase a serlo de la nación, incorporándose a los monumentos inapreciables que construyeron los Nazares, para comodidad y regalo de ellos, y al andar de los siglos, para maravilla de propios y extraños, ilustración de hombres cultos y pregón y honra de una civilización brillante que alcanzó un insuperable apogeo y que aquí dió su última llamarada para desaparecer de un modo lastimoso y definitivo.

El Generalife pasa a ser propiedad del Estado; el anhelo tradicional se cumple, pero por eso mismo, por lo largo del empeñado litigio y por lo constante del deseo, es necesario que sepamos poseer la joya nazarina, no abandonándola apenas poseída, como juguete de niño, sino cuidándola con el celo y delicadeza que su valor exige y la civilización nos impone.

Consiguado el alborozo que el feliz término del pleito nos produce como granadinos, vamos a exponer una idea por si quienes pudiesen ponerla en con

diciones de viabilidad quisieran recogerla y llevarla a las alturas donde ha de germinar y fructificar.

No creemos andar muy alejados de la realidad si decimos que el Generalife cautivo a nuestra Soberana, cuando hace algunos años visitó nuestra capital.

La encantadora posesión arábiga por su situación, por sus jardines, por los panoramas que ofrece, por la dulce y poética tranquilidad que brinda, maravilloso (asi lo suponemos) el ánimo de la augusta señora, que encontraría justificados los anhelos de posesión de los granadinos y quizá sintiese anhelos de reposar unos días del bullicio de la Corte en aquella tranquila y regia morada y en aquellos fantásticos y perfumados jardines.

Si la augusta esposa de nuestro Monarca sintió tales deseos (porque no apresurarnos a rogarle que los realice ahora que el incomparable Generalife pasa a poder del Estado y pedirle que venga a nuestra capital una temporada cada primavera, época del año en que Granada luce las galas espléndidas que le da la naturaleza, haciendo de ella el paraíso más encantador del mundo?

Granada, ciudad monárquica por excelencia, sentiría su mayor placer y recibiría la más estimable honra, alojando durante una temporada cada año a sus Reyes, a quienes ama por tradición y por convencimiento.

¿Habrá quien lleve la voz de Granada a las alturas del trono?

### Robo audaz

Próximamente a las dos de la tarde de ayer, se cometió un robo, que por la hora y el lugar en que se llevó a cabo, demuestran una extraordinaria audacia en sus autores.

El dueño de la zapatería «La Sevillana», don Rafael Pacetti, al penetrar en su establecimiento, situado en la calle de Reyes Católicos, después de las horas de cierre, al medio día, quedó sorprendido al observar que la caja del dinero se hallaba abierta y que se habían llevado unas cuarenta pesetas pesetas que contenía.

También comprobó que le habían sustraído algunas pieles de anca y varios pares de zapatos, valorados en unas doscientas pesetas.

Diseminados por el suelo, fueron encontrados un formón, una ganza y un trozo de llave, objetos indudablemente con los que los ladrones efectuaron el robo.

Requerida la presencia de un individuo de la benemérita, que pasaba en aquellos momentos, se le dió cuenta de lo sucedido, encargándose la guardia civil de realizar las pesquisas para capturar a los autores.

Estos, por hallarse violentada la cerradura de la puerta que da a la calle de Reyes Católicos, se supone que penetraron por la citada calle en el establecimiento, demostrando una audacia poco común entre los amigos de lo ajeno.

Pero con ser esto extraño, no lo es tanto como la completa ausencia de los agentes, en pleno medio día, y en una calle tan céntrica.

### Plaza de Toros

Cupido bolchevique

De sinfina antiguo, con materiales nuevos, califica su autor Alfredo Carmona, la obra «Cupido bolchevique», estrenada anoche en el teatro de la Plaza de Toros y en verdad que no deja de tener novedad, que sea la huelga el supremo recurso a que acuda el enamorado, para obtener la mano de la hija del patrón.

Tan sencilla trama da recursos al autor, para una serie de situaciones muy afortunadas y chistes de buena ley y sin nada de «astrakans».

Al completo éxito que alcanzó la obra coadyuvaron la señora Arredes que hizo una «fita» deliciosa y los señores Navarro, Pedrote que encarnó a la maravilla el papel de «Melita» y Cano.—G.

### El nuevo Comisario

Se encuentra en Granada y hoy se posesionará de su destino, el Comisario de primera clase del Cuerpo de Vigilancia, don Nicolás Carreras.

### La futura cosecha

Los avances de cosecha probables, remitidos en 1.º de junio por los ingenieros agrónomos jefes de las secciones provinciales, dan como resultado de conjunto las cifras siguientes: trigo, 37.203.087 quintales métricos; cebada, 19.364.886; centeno, 6.833.141 y avena, 4.766.829.

Comparadas dichas cifras provisionales con los datos oficiales de la cosecha última, que fueron: trigo, 36.772.376 quintales métricos; cebada, 19.686.025; centeno, 7.069.026, y avena, 7.069.026, resulta que, de confirmarse los cálculos, todas las cosechas serán este año algo inferiores a las del pasado, que no fué, por otra parte, un buen año.

Y, hay que agradecer a las lluvias de la segunda quincena de Mayo último, que la desastrosa persona que se acusaba al llegar dicha fecha, en muchas regiones, nava mejorado notablemente, en particular para el trigo.

### Coliseo Olympia

Cada noche aumenta el interés despertado por la incomparable, emocionante y bella cinta «Mascamor», los dos episodios proyectados anoche fueron de una intimidad pasmosa.

Esta noche se proyectará el 11 episodio, titulado «La canción de la muerte», mucho más interesante que los anteriores.

Completará el programa, a petición del público la gran obra «Ser amado por sí mismo», que se dará en dos jornadas, proyectándose esta noche la primera en cuatro larguissimas partes.

### Salón Victoria

Hoy se proyectará la segunda y última jornada en cuatro partes de la extraordinaria película en dos jornadas, titulada «Sansón Mudo», interpretada por el famoso atleta Sansón, y la colosal cinta en dos partes, titulada «La guardia de los contrabandistas», 5.º episodio de la sensacional serie americana en 18 episodios, «Elmo el temerario», interpretada por el invencible atleta Elmo Lincoln, el mismo de «Elmo el temerario».

### Crónica de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora doña Ascensión Moreno, esposa de nuestro estimado amigo el médico titular de Medicina, don Daniel Amat Ayala.

—Regreso de sus posesiones de la provincia de Jaén el doctor en Medicina don Francisco López Ureña.

—La compañía su distinguida familia.

—Hoy marchará a Madrid el joven médico querido amigo nuestro don Antonio Romero García.

—Ha regresado de Málaga el corredor de Comercio de esta capital, nuestro querido amigo don Miguel Pizarro Zambrano.

Ludovico Pto

### NOTICIAS BREVES

—El Planchado Larios, especial para cuellos y puños Encargos en Granada, Perfumería de Nuestra Señora del Rosario, Reyes Católicos, 26.

—Algunos son anémicos, porque son pobres; muchos son pobres, por ser anémicos; la HEMOGLOBINA ASIMILABLE SINGRE, da energía para el trabajo.—Venta Farmacia Stengre, Cartagena.

### Información Universitaria

Del Magisterio Reclamación

La sección administrativa reclama a maestro de Valor (anejo de Ugijar), don José Yebra García, los documentos necesarios para su jubilación.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### España en Marruecos

#### Información oficial

Nota facilitada a la prensa por el ministerio de la Guerra a las 20:30 del día 27.

Conferencia del ministro con el Alto Comisario.

Durante el día de hoy, no ha habido variación sensible entre la situación que sigue mejorando.

Las posiciones de Nador, Zelúan y monte Arruit, se defienden heroicamente.

Por los indígenas se dice, sin que hayan podido comprobarlo que el general Navarro con su columna se resisten en Batel y Tistutin.

Van presentándose en la plaza núcleo de tropas procedentes del campo.

Siguen los abastecimientos sin novedad en las posiciones.

Se verificó el paseo militar habiendo revisado las fuerzas en marcha, el Alto Comisario el cual en su visita a las fortificaciones del zoco El Had, ha quedado complacido de ellas así como de la actitud del caid Abd el Kader y demás notables de Beni Sicar que parecen mas confiados.

Dá cuenta, por último el Alto Comisario, de la llegada a la plaza de la mayor parte de refuerzos enviados.

El jefe de la Casa Militar de S. M. general Milans del Bosch, acudió anoche a la estación a despedir en nombre de S. M. el Rey, a la brigada de Husares que salió para Melilla, en la persona de su jefe, general Cabanellas que salió en el expreso de Andalucía.

En el mismo tren partió para unirse después al regimiento de Husares de la Princesa a que pertenece, el infante don Alfonso de Borbón, hijo de don Carlos, que acaba de terminar sus estudios en la Academia de Caballería.

Inaugurará su servicio militar, marchando a campaña.

Anoche nos facilitó el Gobernador civil, los siguientes telegramas oficiales:

Nota oficiosa facilitada por el ministerio de la Guerra a la prensa, el día 28, de la conferencia celebrada ante el ministro y el Alto Comisario de España en Marruecos a las doce y veinte.

Relación de las bajas de que dá cuenta el Alto Comisario, en telegrama del día 28.

Muertos: Capitanes de infantería, don Carlos Zappino, don Ramón Moreno Guerra; capitán de caballería, don Eduardo Guzmán Ruiz; tenientes de infantería, don Francisco Núñez Serrano y don Pedro Ledesma García; capitán de caballería, don Julio Albornoz Mantella; alférez de caballería, don Fernando Tomasetti Carriat; tenientes médicos, don Juan Barcial Esteban y don Wenceslao Perdomo Benitez.

Heridos: El teniente coronel de Caballería, don Miguel Núñez Prado; el comandante de Infantería, don Francisco Romero Hernández; capitán de Infantería, don José Redondo Romero; teniente de Infantería, don Francisco Martínez Roselló y don Manuel Rodríguez Barragán; alférez de navío, don Angel Lasaga Ruiz y don Pedro Pérez de Guzmán; alférez de Infantería, don José Parada; y teniente médico don José Pérez Motta.

Manifiesta el Alto Comisario, que le participa el comandante general de Larache que el día 25 del actual, fuerzas de la octava línea, ocupó las posiciones de la guardia enemiga de dichas posiciones, y que domina perfectamente a Medadi, quedando a unos dos mil metros del monte de Ain-Ragto.

En tiroteo habido al ocupar dichas posiciones, han resultado heridos un sargento y un policía, ambos leves.

También le participan que por fuerzas de policía y harca, han sido ocupadas en la mañana del 27, las posiciones de Zeuco, situadas entre Collapatá mas avanzada en dirección del aduar Muteu.

La operación se realizó sin novedad soportando solamente algunos disparos sueltos. En dicha conferencia de las 12 y 20, comunicó el Alto Comisario que en las posiciones de Melilla no ocurre novedad. Las noticias recibidas del campo acusan efervescencia para mantener las hostilidades contra nuestras tropas.

Cada vez se concretan más las informaciones que aún se sigue resistiendo la columna de Navarro en Tistutin y Batel, las posiciones del monte así como de aquella columna no Arruit, pero que alguna, a pesar de los medios puestos en juego.

**La situación de Melilla. Noticias de mediodía**

Madrid 28.—El ministro de la Guerra facilitó a los periodistas las noticias que sobre la situación de Melilla le comunicó el Alto Comisario en la conferencia que celebraron a las doce y veinte.

Según el general Berenguer en las posiciones de Melilla ocupadas por nuestras tropas no ocurre novedad.

En el campo se acusa una gran efervescencia para mantener la hostilidad contra nuestras fuerzas.

Cada vez existen mayores indicios de que la columna del general Navarro sigue resistiéndose en Tistutin.

También se resisten las fuerzas que había en el monte Arruit, pero no se reciben noticias de ellas.

#### Primera lista de bajas

Madrid 28.—También se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la primera lista de bajas que son:

Muertos: Capitanes de infantería, don Carlos Zappino y don Ramon Moreno Guerra.

Capitán de Caballería don Eduardo Guzmán Ruiz.

Tenientes de infantería don Francisco Nuñez Serrano y don Pedro Ledesma García.

Capitán de caballería don Julio Albornoz Mantell.

Alférez de caballería don Fernando Tomasetti Carriat.

Tenientes médicos don Juan Barcial Esteban y don Wenceslao Perdomo Benitez.

Heridos: Teniente coronel de caballería don Miguel Núñez de Prado.

Comandante de infantería don Francisco Romero y Romero Hernández.

Capitán de infantería don José Redondo Romero.

Tenientes de infantería don Francisco Martínez Roselló y don Manuel Rodríguez Barragán.

Alférez de navío don Angel Lazaga y don Pedro Pérez de Guzmán.

Alférez de infantería don José Perera.

Teniente médico don José Pérez Motta.

#### Operaciones en Larache

Madrid 28.—En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficial:

Según manifiesta el Alto Comisario, el comandante general de Larache le comunica, que el día 25 la harca amiga y la tercera línea tomaron la posición de Osig'lemen, donde estaba la guardia de las fuerzas enemigas.

Dicha posición domina a Amedadi, quedando dos kilómetros al monte de Ain Ragto.

Del tiroteo que se sostuvo resultaron heridos leves un sargento y un policía.

También la policía y la harca tomaron el día 27 la posición de Yan-Kon, situada entre Coll y Vaca y que es la más avanzada del aduar de Muteu.

La operación se llevó a cabo sin novedad alguna, oyéndose tan sólo algunos disparos.

#### Hospital de sangre

Madrid 28.—En el ministerio de la Guerra han facilitado a la prensa una nota diciendo, que la reina doña Cristina, como presidenta de la Cruz Roja ha ofrecido instalar en San Sebastián un hospital para heridos, con catorce camas ampliables.

Aunque el Rey entiende que San Sebastián está alejado del lugar de las operaciones y que los hospitales de sangre deben establecerse en puertos del Mediterráneo, ha aceptado el ofrecimiento de su augusta madre.

El ministro de la Guerra telegrafió a la reina doña María Cristina, manifestándole que en nombre del ejército le transmitía las más expresivas gracias.

#### Allendesalazar y los periodistas

Madrid 28.—A las cinco de la tarde, acudió a su despacho oficial de la Presidencia, el jefe del Gobierno.

Recibió a poco a los periodistas manifestándoles que no se había recibido noticia alguna de Melilla, después de las que se facilitaron a media día a la prensa en el ministerio de la Guerra.

Habló de la suspensión del Consejo, que como de costumbre se celebra los jueves en Palacio, presidido por el monarca, justificándolo por tener el ministro de la Guerra, informado detenidamente al soberano de las noticias que se reciben de Marruecos, especialmente de Melilla.

Terminó manifestando que aun no se había señalado día para la celebración del Consejo bajo la presidencia de Monarca.

#### Para informar al Rey

Madrid 28.—Se ha establecido un hilo telefónico directo entre Palacio y el ministerio de la guerra, a fin de que desde mañana se transmitan inmediatamente al soberano cuantas noticias se reciben de Melilla.

#### Hasta la madrugada

Madrid 28.—Al acudir esta tarde los periodistas al ministerio de la Guerra, les manifestaron que no se habían recibido nuevas noticias de Marruecos.

Añadieron que hasta la madrugada no les habría.

#### Copleres a la cárcel

Madrid 28.—El Gobernador ha dado ordenes para que sean detenidos cuantos individuos se dedican a cantar en las calles coplas alusivas a los sucesos de Marruecos.

#### El hijo de Silvestre

Madrid 28.—Al mediodía estuvo en Palacio el hijo del general Fernández Silvestre, el cual estuvo conferenciando con el Rey durante dos horas.

#### Lo que dice el Gobernador

Madrid 28.—El marqués de Grijalba recibió hoy a los periodistas, negando que exista disparidad de criterio en la aplicación de la censura previa.

Manifestó que había levantado a «El

Liberal» la suspensión ordenada de dos días de publicación, cosa que realizó accediendo a los deseos que le manifestó el ministro de la Gobernación.

#### Los servicios sanitarios

Madrid 28.—Los representantes de los Cuerpos de Sanidad Militar han elevado una protesta por las censuras de que hace objeto el «Heraldo de Madrid» en una información que publica al ministro de la Guerra.

Rechazan las deficiencias que se imputan a los servicios sanitarios, afirmando que ningún ministro de la Guerra, como el vizconde de Eza, al que expresan su adhesión, se ha preocupado tanto de dotar de lo necesario al referido Cuerpo para mejorar la Sanidad en el Ejército.

#### Parte oficial de media noche

Madrid 28.—A las doce y media de la madrugada han facilitado en el ministerio de la Guerra los siguientes informes de Melilla, que transmite el Alto Comisario.

Las noticias del campo confirman que el enemigo sigue acusando efervescencia para mantener la hostilización contra nuestras tropas.

Un pequeño grupo que se destacó de Nador trató insistentemente de acercarse a aquella posición haciéndosele desistir de su empeño fácilmente.

Se ha establecido un bloqueo de enlace entre Tordinali y la plaza, sin novedad.

Durante el día se han terminado las obras de defensa de Melilla y del zoco El Had.

En Zelúan se ha podido hacer hoy aguada tras grandes fatigas experimentadas por aquellas tropas.

En Nador las bajas son escasas, pero la situación es igual a la de Zelúan.

De la columna Navarro no se tienen noticias.

Informes recibidos de Beetand, zona francesa, se sabe que allí se encuentran parte de las fuerzas que abandonaron Tlatza compuestas de un jefe, el teniente coronel señor García Esteban; 16 oficiales y 450 individuos de tropa con heridos y enfermos.

#### Los informes de Millán

Madrid 28.—El Director general de Seguridad, señor Millán de Priego, al recibir esta madrugada a los periodistas, negó que se hubiesen encontrado dos petardos en la esquina que forma la calle del Almirante y la del conde de Xiqueña.

Los objetos hallados son dos pilas secas.

Añade que es inexacta la noticia de haberse efectuado una conducción ordinaria de presos desde Zaragoza a Soria, pues se trataba de un trasbordo por ferrocarril de unos detenidos por orden de la Dirección general de Prisiones.

Después facilitó a los reporteros los telegramas siguientes:

Burgos.—Ha marchado a Bilbao el regimiento de la Lealtad.

El público le ha hecho una entusiasta despedida, vitoreando sin cesar a España y al Ejército.

Bilbao.—Procedente de Burgos ha llegado un batallón del regimiento de Infantería de la Lealtad, haciéndosele un grandioso recibimiento.

Sevilla.—Ha salido en el vapor «Marqués de Campo», una compañía de Intendencia con material.

En el mismo vapor ha marchado a Melilla la duquesa de la Victoria, presidenta de las damas enfermeras.

#### La columna Araujo

Madrid 28.—En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota conteniendo una carta que el coronel Araujo ha dirigido al Alto Comisario.

En ella dice el referido coronel:

«En la casa del caid Kadar Namar nos encontramos los oficiales y parte de las tropas que guarnecían a dar Kebbani.

El resto está recogido en la cabila de Benisid, estando hasta ahora atendidos y bien tratados.

Las posiciones de este sector están desmanteladas y creemos subsiste de pie Teriven.

Todas las posiciones han sido abandonadas por estar sin agua, ni municiones, ni medios de evacuar las bajas.

El material de Artillería ha sido inutilizado, así como algunos tusiles. Creemos que exigen por nuestra libertad el canje de algunos prisioneros que tienen en Melilla y algún dinero.

Los acogidos en la cabila son el coronel López Gómez, comandante Sanz Graña, capitanes La Rocha, Arzaeta, Vascones, Alvarez y Grinón; teniente Bellón, Núñez, Martín López y Serrano; médico Zaragoza; sargentos Alfonso Ortiz, de Artillería, Vassilos, Manuel Moreno y Blas Pino, de Infantería, y el cabo Máximo Gil».

#### Los acontecimientos. Detalles sueltos y algunas bajas

Melilla 28.—Se sabe que la columna del general Navarro está atrincherada en Dar Driis y Batel.

También se sabe que Monte Arruit está en perfectas condiciones de defensa. Continúa defendiéndose Zelúan, en cuya alcazaba está concentrado el elemento civil.

Se dice, que luchando han muerto los capitanes de Artillería hermanos Paz.

En el hospital Docker se encuentran heridos los tenientes de la policía indígena Turón, Capablanca, López Hidalgo y Mizzian, y alférez Rubio Junnes.

El teniente Mizzian, hijo del indígena, antiguo amigo de España, del mismo nombre, cursó sus estudios en la Academia de Toledo, siendo promovido a alférez con buena puntuación. En todos los combates ha luchado como el primer español. Tiene dos heridas: una en el rostro y otra en el pecho.

#### Evacuación

Melilla 28.—El día 21, a las cinco de la tarde llegaron a Annual unos 25 soldados de los que componían la guarnición de Igueriben. Venían sedientos, cansados. El comandante médico Gómez Moreno y el teniente de Sanidad les facilitaron caldos, agua y vinos generosos.

Hicieron grandes elogios de los oficiales que los mandaban que siempre estuvieron en sus puestos, dándoles ánimos para seguir resistiendo.

El último día, o sea el 21, en las primeras horas de la mañana, el comandante jefe de la posición, don Julio Benitez, salió de la posición, y a poco sufrió un desvanecimiento, que le hizo caer en tierra. Al volver en sí, succumbió de un balazo. Otros oficiales, viendo la proximidad del enemigo, después de incendiar la posición e inutilizar los cañones, perdieron la existencia; algunos que luchaban sin apartarse del parapeto, fueron alcanzados por las balas que sin cesar disparaba el enemigo.

No lejos de Igueriben vieron a algunas moras con borriquillos, que esperaban a que se rindiera la posición para entrar a saco. Creen que del incendio muy poco se salvará.

Durante la madrugada del 22, el general Fernández Silvestre convocó a una reunión a todos los jefes de los distintos Cuerpos que se hallaban en Annual.

Concurrieron los coroneles Morales y Manella, el teniente coronel Manera, los comandantes Llamas, Aizugaray, Hernández y otros.

A las diez de la mañana del 22 empezó la evacuación de Annual, cuando ya habían empezado los moros a hostilizar fuertemente. Los primeros que salieron de Annual fueron 100 heridos.

Con ellos iban cuatro médicos y algunos sanitarios. Aquella mañana murió un sargento de Sanidad cuando en la enfermería de Annual curaba a un herido. El proyectil, perforando algunas tiendas de campaña había hecho blanco en el sargento.

La evacuación se efectuó sin dejar en la posición los cañones.

Para despistar al enemigo se dispuso que las fuerzas Regulares, que mandaba el capitán, don Gonzalo Gómez, fueran a hacer aguada como de costumbre, pues el agua escaseaba. Cuando el capitán Gómez regresó a Annual, ya habían salido más de la mitad de las fuerzas que guarnecían la posición.

Sin dejar de ser hostilizados cada vez con mas intensidad, las fuerzas de Annual se encaminaron a Dar Driis. Antes fui incendiada la posición intermedia de Izumar, y mas tarde volada la de Ben-Tieb.

En el camino se agregaron al enemigo los moradores de aquellos aduares, agrediendo a nuestras fuerzas. Estas, en muchos momentos obligaron a retroceder a los atacantes.

Divididos en secciones, nuestros soldados repelían los ataques, consiguiendo siempre poner en fuga al enemigo.

Al llegar a Dar-Driis se establecieron, separados cada uno de los Cuerpos, implantando los servicios de seguridad.

#### La crisis ministerial

Hablando con Allende. La crisis. No tan aprisa. Derecho a descansar. La jefatura del partido

Madrid 28.—El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas, quienes haciéndose eco de las noticias que circulan sobre una próxima crisis ministerial, le preguntaron si el señor Maura accedería a formar Gabinete.

El señor Allendesalazar contestó: «Nada puede decirse del porvenir. Ahora vamos a restablecer la normalidad en Melilla y a dar la sensación de que España tiene elementos y sabe imponer su voluntad en la Zona del protectorado de Marruecos.»

Nadie puede saber lo que ocurrirá—añadió—si no cambia la situación. Hoy no puede suponerse que haya crisis inmediata, y sin embargo, puede haberla mañana.

No obstante, como cualquier suceso que surja en el interior no puede producir la crisis, las cosas no irán tan aprisa como se dice.

«Se aplazará la crisis hasta Octubre»—preguntó un periodista.

«Nadie puede predecir nada, pues mañana parece fácil, lo que hoy estimamos como difícil. Hay que esperar.»

«Y si el señor Maura—interrogó otro reportero—no accediere a formar Gobierno, se sacrificaría usted para presidir otro Gabinete?»

«Le lamentaría—respondió—porque tengo derecho al descanso.»

«Se reunirán las Cortes en Octubre»—dijo otro periodista—dado el apremio

con que hay que aprobar la ley del Banco?

«Ciertamente no solamente es preciso tratar de esa ley sino de otros problemas muy interesantes; pero esto se resolverá en los momentos oportunos y los actuales tienen todo subordinado a Marruecos.»

«¿Aceptaría usted la jefatura del partido conservador?»

«No—respondió el señor Allende—. Llevo mucho tiempo trabajando y tengo derecho al descanso.»

«¿Y si se dividiera el partido, se resistiría usted?»

«Entonces me impondría nuevos sacrificios.»

Después hizo notar la satisfacción que le producía la actitud mesurada de la opinión francesa al tratar de lo sucedido en Melilla, muy doloroso por cierto, pero meramente episódico.

#### Su tramitación. Allende y Maura. Carta concluyente. Allende inquieto. La actitud de Maura

Madrid 28.—Como en días anteriores se ha seguido hablando hoy en los círculos políticos de la crisis ministerial, que se juzga inevitable.

Se han hecho cálculos y fantasías, que por creíbles alejadas de la realidad o producto de intereses pequeños, me abstengo de comunicar.

Sin embargo, con referencia a informes de personas autorizadas puedo decir, que la crisis no está ya contenida, sino que ha empezado a tramitarse entre los señores Allendesalazar y Maura.

Se añade que este recibirá mañana una carta del jefe del Gobierno concebida en términos concluyentes y apremiantes.

Parece ser que el presidente del Consejo pretende que se constituya un Gabinete de derechas, presidido por el señor Maura.

Muchos opinan, que el ilustre presidente del Consejo no accederá a las pretensiones del señor Allendesalazar, y caso de que se decidiera a presidir un Gobierno, formaría un Gabinete de concentración parlamentaria.

Esta mañana, cuando el jefe del Gobierno llegó a la Presidencia, los periodistas observaron en él viva inquietud e intensa preocupación.

#### Consejo de Ministros

##### A la entrada

Madrid 28.—A las siete de la tarde se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Los ministros al llegar manifestaron que se reunían para conocer las impresiones que les trasladara el vizconde de Eza sobre la situación de Melilla.

Un periodista preguntó al ministro de Marina si era cierta la noticia de la varadura del cañonero «Laya».

Contestó el señor Fernández Prida que no había recibido tal noticia y que no debía ser cierta cuando no se lo había comunicado a que al menos carecería de importancia.

No perdamos la serenidad, añadió, y es preciso que salgamos gallardamente de la situación actual.

Terminó dedicando elogios al ministro de la Guerra.

Cuando se hallaban reunidos los ministros, llegó el general Burguete, quien permaneció en la Presidencia unos momentos.

Al salir manifestó a los periodistas que había acudido a despedirse del subsecretario señor Rodríguez Viguri, del que es íntimo amigo y que mañana regresaría a Badajoz.

Sin embargo se cree que esto no es exacto.

El ministro de la Guerra llegó al Consejo con mucho retraso, porque había estado en la Estación del Mediodía para despedir fuerzas de Intendencia que marchan a Melilla.

Como otros días acudió numerosísimo público a la estación para despedir a las fuerzas expedicionarias, dándose entusiastas vivas.

Según manifestó el vizconde de Eza a los periodistas, desde el parte del mediodía no había recibido nuevos informes de Melilla.

Sin embargo dijo que la situación ha mejorado con la llegada de nuevos refuerzos.

Los ministros se mostraban preocupados, según manifestaron al entrar, porque no se recibían noticias del vapor «Vicente Ferrer», que salió de Valencia a las dos de la tarde del día 25, conduciendo tropas y aún no había llegado a Melilla, habiéndose enviado en su busca un crucero y dos torpederos.

Estando en Consejo, se recibió la noticia de la llegada a Melilla de dicho buque a las cinco de la tarde.

#### A la salida

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Según manifestaron los ministros, no se daba nota oficiosa de la reunión.

El objeto de esta fue conocer las últimas noticias recibidas de Marruecos.

El ministro de la Guerra expuso a sus compañeros, que a las dos de la tarde le había comunicado el general Berenguer que estaba normalizada la plaza y reforzada las posiciones.

Según comunican de Melilla, las tropas que llegaron al Atalayón poseídas de gran entusiasmo, quisieron avanzar pero se les negó la autorización para ello.

El ministro de Fomento repitió sus palabras de aliento de otros días.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó, que en vista de las circunstancias, no habrá más consejos de ministros.

De estas palabras del señor Wais se deduce, que la situación mejora en general.

#### Política

##### Informes de la Presidencia

Madrid 28.—El subsecretario señor Rodríguez Viguri asistió hoy a la reunión de la Junta de construcciones civiles del ministerio de Hacienda, la cual aprobó un expediente para la adquisición de una parcela de terrenos en la Moncloa, para la construcción de un edificio destinado a Facultad de Medicina.

Desde el ministerio de Hacienda se trasladó el señor Rodríguez de Viguri a la Presidencia a donde llegó a las doce y media recibiendo a los periodistas.

Manifestó que se había suspendido el (Pasan los telegramas a 3.ª plana)

#### CHOCOLATES

##### Enrique Sánchez

##### ANTONIO PUERTAS

##### MEDICO. MOTRIL

APLICACIONES DE DIATERMIA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y EN LA GONOCOCIA

#### LEA USTED

No nos cansaremos de repetir, que para comprar con ventaja, ninguna otra casa en Granada como

##### EL LEÓN

Los extensos surtidos que presenta siempre a sus numerosos clientes, en altas novedades para señora y caballero y en toda clase de tejidos, así como los limitadísimo precios que fija, la hacen merecedora de la indiscutible fama que goza.

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

##### El León

Mesones, 98

consejo en Palacio que como de costumbre se celebró los jueves bajo la presidencia del Rey por no tener asuntos nuevos de que tratar.

El Monarca—dijo el señor Rodríguez Viguera—está enterado en todo momento de las noticias que se reciben.

Los ministros como en días precedentes, se reunirán esta tarde a la hora de costumbre, para cambiar impresiones, enterarse de las noticias recibidas y adoptar los acuerdos oportunos.

Lema a Mondariz Madrid 27.—Mañana marchará a Mondariz el ministro de Estado marqués de Lema para ver a su esposa que se encuentra en dicho punto gravemente enferma.

acompaña al marqués de Lema el jefe del Gabinete diplomático del ministerio señor García Conde.

Nombramientos de gobernadores Madrid 28.—En el ministerio de la Gobernación han dado esta mañana noticia de una pequeña combinación de gobernadores.

La base de ella ha sido el gobernador civil de Baleares, vacante por fallecimiento de don Agustín Díez que lo desempeñaba.

Se cubre esta vacante con don Raimundo Monti, actual gobernador de Salamanca.

Para sustituirle se nombra a don Juan Polo de Bernabé, que ha desempeñado gobiernos civiles en otras ocasiones.

En Fomento. Una conferencia Madrid 28.—Hoy ha estado en el ministerio de Fomento el general Burguete, quien celebró una extensa conferencia con el señor La Cierva.

Interrogado éste por los periodistas, aseguró que su entrevista con el general, ha carecido de importancia.

Pizarra del Banco Español de Crédito Cotización de ayer

Table with 3 columns: Ptas., Cts., and various financial instruments like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Impresiones bursátiles Madrid 28.—Los valores en general acusan poco movimiento.

Los amortizables, las cédulas hipotecarias y los valores bancarios sin modificación, excepto los ferrocarriles que han ganado cinco puntos.

En general la situación es de expectación, haciéndose poco negocio.

Madrid Bultos sospechosos Madrid 28.—Anoche unos transeúntes se encontraron dos bultos sospechosos en la esquina de la calle del Almirante con la del conde de Xiquelme.

Unos guardias que acudieron se llevaron los referidos bultos a la Dirección general de Seguridad donde se vio que se trataba de dos paquetes cargados de pólvora que no llevaban mecha.

Fueron trasladados al laboratorio de artillería para su análisis.

Toros En Madrid Se ha efectuado una novillada nocturna lidiándose ganado de Padilla que resultó manso.

Dos novillos fueron fogeados. José Cabezas mató dos toros de excelente manera.

Ribero superior en los suyos. Charlot y Chapisera hicieron las delicias del público como de costumbre.

Rasgos de Silvestre Ocurrió el hecho en Casablanca, durante la intervención común, francesa y española, que hizo necesaria la actitud de violencia contra los europeos en que se colocaron los indígenas en el punto marroquí.

El entonces comandante don Manuel Fernández Silvestre, que había relevado al de igual categoría señor Santa Ollala en el mando del Tabor de Policía indígena, compuesto de rifones leales, recibió una mañana la visita del coronel jefe de la Policía francesa. La noche anterior, en revuelta tabernaria, habían chocado unos soldados franceses con varios moros españoles, resultando muerto uno de éstos. El oficial francés, se expresó así:

—En nombre de mi general y en el propio, vengo a expresar a usted, señor comandante, nuestro más profundo sentimiento por el lamentable incidente de la noche última. Nuestras leyes, castigando mercedemente al culpable, serán la más cumplida satisfacción que Francia ofrecerá a la nación amiga y colaboradora en esta empresa de civilización altruista y generosa.

—España—contestó Fernández Silvestre—acepta y agradece este acto de cordesía, lealtad y justicia, y estima satisfecho su honor y suficientemente amparado con la acción noble de unas le-

yes que sabrán dejar indemne la dignidad de una nación amiga.

Y el jefe español, se abstuvo de toda ulterior gestión encaminada a estimular severidades de sanción. El propio honor otorgaba al ajeno rectitudes caballerosas que se habrían sentido lesionadas por una leve sospecha de doblez o menosprecio, o desconfianza.

Creo que Fernández Silvestre no se puso jamás la suerte del homicida. Le bastó conocer el fallo del Consejo de guerra que condenaba al delincuente con justicia no exenta de benevolencias.

Meses más tarde, planteóse el mismo problema con los términos invertidos. También en una taberna, vinieron a las manos policías indígenas al servicio de España y soldados franceses. Uno de éstos, pagó con la vida actos de provocación fanfarrona y demasías de acometividad estimuladas por el alcohol.

Tocó entonces a Silvestre visitar al coronel para expresarle su sentimiento y la promesa de que el crimen no quedaría impune. Las leyes de España castigarían con debida severidad al autor del homicidio. Y el juez militar español inició el proceso con esa honrada rectitud de nuestros tribunales de Guerra en que las leyes no se interpretan, se aplican.

Cinco días llegaba el juzgado en funciones, cuando el comandante Silvestre recibió la visita del coronel jefe de la expedición francesa:

—Mi general—le dijo—me ordena preguntar a usted, señor comandante, si ha recibido orden de su gobierno para entregarnos al asesino de un soldado francés, a fin de que lo juzguen nuestros tribunales.

El jefe español, sintió arder en su alma las fieras indignaciones que el más pequeño ultraje enciende en los ánimos caballerosos. Acaso, cediendo a la impetuosidad de su carácter netamente melitista e hispano, tuvo impulsos de anticipar lo que más tarde, a orillas del Lucus, en Alcazarquivir, tuvo que poner en práctica para contener y corregir las precipitaciones e impertinencias de un oficial mercenario del partido colonista; pero tuvo el valor de dominar el ímpetu.

—Decid a vuestro general, señor coronel—le contestó,—que no he recibido esa orden ni ninguna otra de mi Gobierno, ni espero recibirla. Mas si por uno de esos absurdos, posibles siempre, esa orden u otra pareciera llegara, decida al general que de mis manos nunca recibirá al reo, que está sometido a la acción honrada de nuestras leyes, únicas que pueden y deben juzgarlo.

—Mi general está seguro de que esa orden vendrá.

—Y yo lo estoy más aún de que no entregará al reo. Y en todo caso, no seré yo quien le dé cumplimiento.

Y con un gesto, dió por terminada la entrevista.

Minutos después, cruzaba los mares, en ondas eléctricas, un despacho que decía poco más o menos:

«Si Gobierno da orden entregar autoridades francesas moro homicida, de signe antes al jefe que haya de cumplimentarla.»

La orden no fué dada y el moro agresor fué juzgado por nuestros tribunales de guerra, a que le impusieron la sanción que el Código Penal señala al delito que cometiera.

Así procedió siempre con los marroquíes el hombre valeroso, noble y honrado que ha tenido que pedir a la muerte amparo contra los mismos a quienes defendió con generoso espíritu y perseverancia infatigable: ingratos que ahora, doblemente traidores, no han titubeado en volver sus armas contra la madre adoptiva que tenía para ellos ternuras y complacencias exageradas, hasta el punto de olvidarse de que eran mercenarios...

M. RIVAS

Sección judicial Licencias—Han informado favorablemente la solicitud de 30 días de licencia que pide el juez de primera instancia de Villacarrillo, don Francisco Rojas Rojas.

Se conceden 15 días de licencia al juez de primera instancia de Ronda, don Manuel Heredia Trevilla.

Señalamientos para hoy Sala de vacaciones—Juzgado de Vélez Rubio: Doña Francisca Guirao Bandera con doña Carmen de la Cuesta Gómez, sobre interdicto de retener; Abogados, señores Fernández Alvarez y García Valdecañas; procuradores, señores Gómez Rodríguez y Rivas; secretario, señor Valverde.

CASOS Y CASAS Anciano lesionado Trillando en una era en el pueblo de Gor, el vecino Juan Pareja Ruiz, de 72 años, fué arrastrado por las caballerías, que lo derribaron al suelo, ocasionándose la fractura completa de la clavícula derecha y la distensión de los ligamentos de la articulación de la rodilla derecha.

Fué conducido al Hospital de San Juan de Dios, en donde quedó encamado después de recibir asistencia facultativa.

Los encantos del matrimonio Enrique Mesa, denunció aver en la Comisaría que su hija Francisca es objeto de malos tratos por parte de su marido José Moreno.

En vista de los continuos disgustos, decidió llevarse a su casa, pero aquí la persigue, amenazándole la muerte.

Guardia herido por un beodo En la placeta de Correo Viejo, promovió anoche un formidable escándalo Manuel Gómez Montes, de 26 años, que se encontraba en estado de embriaguez.

El beodo intentó herir a su madre no consiguiéndolo por la pronta intervención de una pareja de Seguridad.

Al proceder esta a su detención, Manuel se resistió, acometiendo al guardia José Pedrosa, que resultó herido en el brazo derecho, lesión que le fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

Al beodo se le condujo a la Comisaría, donde quedó detenido.

Sección religiosa

Viernes 29 de Julio de 1921. Oración a las siete y tres cuartos.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

Santoral Santa Marta, virgen.—Rito semidoble, color blanco. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura. Las del segundo y tercero propias. Lo demás del Santoral y del Común.—Commemoración de la octava y de San Felix y compañeros mártires. Credo. Prefacio de Apóstoles. En las segundas Vísperas conmemoración de la octava de las primeras vísperas y de San Abdón y Senón, mártires.

Cantos para hoy En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en las Comendadoras y mañana en San Antón.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En la Capilla de las Angustias.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En las Comendadoras.—Mañana, en San Antón.

Súplica perpetua En el Santuario del Perpetuo Socorro por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Gamarrín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En el Sagrario La Piadosa archicofradía de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo canónicamente establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos anuales en la forma siguiente:

Hoy y el resto del mes a las siete, con exposición de Su Divina Majestad ejerciciopropio.

Los domingos predicará el R. P. Jerónimo Fregejal, capuchino.

Convento de Zaira Solemne cultos que para conmemorar el séptimo centenario de la muerte del querúbico patriarca Sto. Domingo se celebran en el Convento de Religiosas dominicas de Santa Catalina de Zaira.

Todos los días a las siete de la tarde novena terminando el día 4, festividad del glorioso patriarca, predicando en la función de la mañana que será a las diez, el M. I. señor don Juan Alonso Vela, Canónigo del Sagrado Rector y por la tarde a las 6, el R. P. Francisco Orduña, agustino.

Asiste la capilla de música de la Catedral.

En el Sagrado Corazón En honor de San Ignacio de Loyola se celebrarán en la residencia de los PP. de la Compañía de Jesús, y tanto solemne en los días 28, 29 y 30 del presente mes como preparación a la fiesta del día 31.

En dichos días predicará el R. P. Juan Antonio Martínez, S. J.

ESTACION METEOROLOGICA Día 28 de Julio.—A las ocho: Termómetro, 26.0; barómetro, 703.3; dirección del viento, NO.; estado del cielo, despejado. A las diez y seis.—Termómetro, 32.0; barómetro, 701.5; dirección del viento, SO.; estado del cielo, nublado.

A las 24 horas.—Temperatura máxima: al sol, 44.0; ídem, ídem a la sombra, 36.8; ídem mínima cubierta, 21.2; ídem ídem descubierta, 18.0 sobre ser; lluvias, 0.0 mm; evaporación, 13.5 mm.

Revista de mercado. Delegación de Abastos Servicios de la inspección en el día de ayer: Pan frito de peso o cochuza, 36 kilos. Leche aguada, 8 litros.

Enchufe en descomposición, 16 kilos. Jamón incompleto, 1 kilo. Esta Delegación hace saber al público: Que el pan del día y cabal se vende en la Regulatoria municipal a 60 céntimos kilo.

En la puerta del juzgado de Abastos, el pan sentado al precio de 50 céntimos kilo. Carnes: Consultad los precios fijados en el tablón de anuncios de este juzgado y tablón de los mercados y solo pagar los precios señalados.

Escaldos: Los precios a que se cotizan están señalados en cada puesto y no aceptad cualquier otro que se os ofrezca. Verduras y frutas: En este juzgado pueden enterarse de los precios de cotización en la tercera para atenerse a como deben pagar en los puestos públicos.

Regulatoria municipal. Rigen iguales precios en garbanzos, judías, azúcar y aceites. Haced cuantas reclamaciones a vuestro derecho conveenga, referente al precio, cantidad y calidad de los artículos que compráis para proceder inmediatamente como corresponda.

Matadero municipal Ayer se carnizaron las siguientes reses: Becerras, 18 a 3.19; bueyes, 0 a 0.06; vacas, 0 a 0.03; borregos, 1.40 a 2.93.

Precio de las carnes en el mercado Ternera y solomillo, 4.55 pesetas kilo; toro, 4.45; faldas, 3.00; borrego 3.13; rastro, 0.93; choto, 3.50.

Carnes de cerro limpia sin hueso, 4.60; novillo, 4.55; toro limpia, 4.40; vaca limpia con rastro, 2.55; borrego con rastro, 3.25.

Almacenes Los Dock Cotizaciones de ayer: Harinas con garbanos, 24 pesetas; cebada, 11.50; Garbanos fanega, 35; ídem ibn, 45; ídem ibn, 45; Harinas, 22; ídem ibn, 45; ídem ibn, 45; Harinas, 22; ídem ibn, 45; ídem ibn, 45; Harinas, 22; ídem ibn, 45; ídem ibn, 45.

Harinas—Artículo muy flojo por ser reducidas las ventas. El mercado de Valladolid conserva sus precios.

Alcañiz cotiza: harina 1.ª fuerza, a 69 pesetas los 100 kilos, con envase; redonda, a 67; 2.ª fuerza, a 62.

Los precios en la plaza de Tarragona son, por 100 kilos, harina fuerza, de 75 a 76 pesetas; intervinidas, a 72.50; extra blanca, a 71.50; tercera, a 69.

La plaza de Barcelona no ha experimentado modificación. Cebada—Continúan, en general, indecisos los mercados; si bien algunas se han repuesto algo. Valladolid la ofrece a 49 reales fanega; Burgos, a 56; Nava del Rey, a 50; Arévalo, a 57; Peñaranda, a 54 y 53; Astudillo, Baltanás y Santa María de Nieva, a 58; Cuellar, a 46.

En el mercado de Alcañiz se ceden los 100 kilos de cebada marroquí, sin envase, a 40.50 pesetas.

En Valencia se ofrece a 32 pesetas los 100 kilos, con envase usado, y en Tarragona, a 35.

Maiz—Algo flojo el mercado de Valencia cotiza: el país, a seis pesetas; barcelonés, ídem blanco, a 44 los 400 kilos; Plata, a 45.

En Alcañiz se ofrece el maíz Plata a 45.50 pesetas los 100 kilos; en Tarragona, a 43, y en Barcelona, de 38.50 a 39.

En el extranjero cotizan: Buenos Aires, a 33.01 francos los 100 kilos; Rosario, a 32.64; Chicago, a 32.32; Nueva York, a 39.83.

Habas.—No ocurre novedad digna de mención en este artículo.

Aubias.—Los precios en el mercado de Santander son: por 100 kilos: blancas, de Herrera, nuevas, a 90 pesetas los 100 kilos; blancas para siembra, ídem, a 70; blancas corrientes, a 60; ídem gordas redondas a 65.

La plaza de Valencia se encuentra muy paralizada; se ofrecen las viejas, de 55 a 60 pesetas los 100 kilos, con envase; nuevas, a 57.

Juzgados municipales Sagrario.—Nacimientos, 3. Defunciones, José Burgos Enriquez, párvulo.

Salvador.—Nacimientos, 1. Defunciones, Rafael Alenxo Fraile, párvulo.

Campillo.—Nacimientos, ninguno. Defunciones, ninguna.

Sociedad Española del Acumulador Tudor En el sorteo de amortización de Obligaciones de esta Sociedad, celebrado en Madrid y correspondiente al año actual, han resultado amortizadas las reñadas con los números siguientes:

27 31 37 41 62 73 77 102 104 110 117 121 123 131 135 145 153 174 214 218 221 239 243 246 250 251 254 255 258 260 272 304 307 323 344 358 370 375 384 411 423 437 439 449 456 470 475 494 499 521 544 569 572 576 592 643 687 701 704 708 719 736 746 752 756 775 792 809 824 826 925 959 964 967 979 982 989 990 997 1002 1003 1014 1016 1020 1036 1052 1068 1069 1090 1094 1103 1105 1108 1118 1126 1133 1139 1146 1149 1157 1172 1179 1187 1216 1267 1280 1284 1288 1316 1319 1332 1353 1355 1360 1362 1368 1378 1408 1409 1420 1434 1461 1463 1467 1478 1486 1491 1535 1569 1592 1607 1628 1634 1652 1663 1667 1675 1677 1685 1727 1774 1782 1784 1794 1812 1819 1823 1829 1831 1833 1841 1855 1858 1866 1867 1886 1905 1906 1952 1958 1970

Los tenedores de dichos títulos podrán hacer efectivo su importe a partir del día 1.º de Agosto, en la calle de Reyes Católicos, número 10, previa presentación de los mismos.

Granada 15 de Julio de 1921.—El Director, Federico Echeverría.

Un estudiante americano quiere vivir durante dos meses como miembro de una buena familia española. El está muy sencillo y requiere solamente la limpieza y tranquilidad. Responde a este periódico para entregar a D. M. R., dando señas y precios.

Servicio de automóviles De Granada a Motril-Almuñécar Directo a Almuñécar - Servicio diario

OFICINAS Bajos del Hotel Victoria, n.º 8 inauguración el día 10 del presente mes

Presérvase usted de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo

ESTUCHE HIGIÉNICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, 1

Baños "EL LEON" Alhóndiga, 4 y Sierra Baja. Granada

TARIFA DE PRECIOS PESETAS Baños en tinas de porcelana . . . 1.75

» » » mármol . . . 1.25 » » departamento especial de tinas . . . 2.50

» » de ducha y lluvia . . . 0.30 » » caliente . . . 1.75

» » señoras en alberca . . . 0.90 » » caballeros . . . 0.30

Grandes rebajas por abono de 12 baños Ocasión

Per falta de pesetas se vende un camión «Peugeot», cuatro toneladas completamente nuevo, con certificado de fábrica de su entrega, en 23.000 pesetas, completamente equipado.

Un torpedo «Peugeot», cuatro asientos 10 H.P. con arranque y alumbrado eléctrico, tipo 921, en 13.500 pesetas, completamente equipado. Darán razón en la Administración de este periódico. NOTA.—El camión ha rodado solo de San Juan de Luz a Irún.

Don Juan Romero López Comandante del Regimiento de Africa núm. 68 Fué muerto en el cumplimiento de su deber, en la posición de Anual (territorio de Melilla), el día 20 de los corrientes habiendo recibido los auxilios espirituales EL SEÑOR

Semillas agrícolas para el gran cultivo Habichuelas blancas morrongas Seleccionadas, sin rastra, para siembra en rastros de trigo JUAN L. YVA :- Mesones, 3 y 5 :- Granada

Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones Estos chocolates son preferidos por el público, por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS EXPORTACIÓN A TODOS PUNTOS Sobrinos de Cándido Sáenz Pescadería, 9 y 11 GRANADA TELEFONO NUM. 46

Gas en cada lugar y en cada momento! Los aparatos de calefacción a gasolina marca Brevete Taitone Turin, son los mejores para todas las industrias, casas de campo y usos domésticos. Instalaciones completas para máquinas de hacer café. Mitad de tiempo y gastos que el gas común. Se garantizan de explosiones y retornos de llama. IMPORTANTE: Estos aparatos quemam la gasolina al estado de gas; de ahí su economía y perfecta seguridad. Para más detalles, al representante JOSÉ RODRIGUEZ MORCILLO Pescadería, 8 :- Teléfono 469 :- GRANADA

AMADOR HERNANDEZ Enfermedades venéreas, Inyecciones intravenosas San Matías, 2, segundo (Esquina a la calle del Progreso). HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada de ocho a diez de la noche

Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Dr. D. Salvador Martínez, de Ciudad Real: «Acercas de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía perezosamente, habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que me complacé hacer notar. Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.»

Cañales CIRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 1 y de 2 a 5 excepto los días festivos. HAY ASCENSOR Banco Hispano Americano CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Precio de ocasión La casa Yrartosa, de México, ha puesto a la venta en la casa de Mata y Quesada, Plaza del Carmen, 27, garbanos finos que superan a todos los que se venden en esta plaza al precio de 80 céntimos el kilo, cantidad mínima 500 gramos y máxima 10 kilos. El mantón de Manila y el corte de loterías del 1.º de Septiembre, por no haber terminado las papeletas. Granada y Julio 28.1921.—Felipe Lozano. No necesitan oficiales, aprendices y aprendices para taller, en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

LA SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA

de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones S. A.

Ofrece asiduamente en estas páginas una

GUÍA DEL LECTOR

Índice de las más recientes y selectas o valiosas producciones de la Librería Española.

JULIO

- ANDICOBERRY (Eduardo): Tartarin en Madrid. Novela. 4'00 pesetas. (Mundo Latino).
- ANDREIEV (Leonidas): Memorias de un preso. Novela. Traducción directa del ruso por N. Belsky. (Biblioteca Nueva). 4'00 pesetas.
- ARROYO (Cesare): Retablo. Prólogo de González Zaldumbi. 4'00 pesetas. (Biblioteca Ariel).
- AZORIN: París bombardeado y Madrid sentimental. Obras completas. Tomo XXII. 4'00 pesetas. (R. Caro Raggio).
- BARBOUSSE (Enrique): El resplandor en el abismo. Traducción y estudio preliminar de Quintiliano Saldumbi. 4'00 pesetas. (Caro Raggio).
- BOYLESVE (René): El niño en la balustrada. 4'00 pesetas. (Editorial Prometeo).
- BOLIVAR (Simón): Pensamientos. Selección de Alberto Chiraldó. En cretona, 1'90 pesetas; en piel, 2'50 pesetas. (Publicaciones Atenea).
- BORDEAUX (Henri): Los ojos que se abren. Novela. 2'25 pesetas. (Sanz Calleja).
- CABALLERO AUDAZ (E): El divino pecado. Novela. 5'00 pesetas. (Mundo Latino).
- CANSINOS ASSENS (R.): La huelga de los poetas. Novela. 4'50 pesetas. (Mundo Latino).
- CASTRO (Cristóbal de): La revolución desde arriba. Ensayo sobre la reforma agraria y la colonización interior. 5'00 pesetas.
- CASTRO (Cristóbal de): La interina. Novela. 3'50. (Sanz Calleja).
- CHADOURNE (Luis): El dueño del navío. Novela de aventuras. Versión castellana de Edmundo González Blanco. 3'50 pesetas. (Mundo Latino).
- COELHO (Adolfo): Juanillo el tonto. Cuento popular recogido por... Traducción del portugués por Natalia Cossío de Jiménez. Ilustraciones de Alicia Rey Colaco.
- DECOIN (Enrique): La natación. Verdadera guía de la natación. 1'50 pesetas. (Ediciones Españolas).
- DOFF (Noel): Stientje. Versión española de J. García Mercader. 5'00 pesetas. (Colección Babel).
- DOMÍNGUEZ BERRUETA (Juan): La mentira en los niños. Obra premiada en el primer concurso de «Revista de Educación» de Barcelona. 2'00 pesetas.

Sociedad General Española de Librería

Ferraz, 21, Madrid.—Apartado 428

Los libros que figuran en este índice se encuentran de venta en la LIBRERÍA GANIVET

EL NOTICIERO GRANADINO

Boletín de pedido para recibir el Informador Editorial, durante el año 1921.

Sociedad General Española de Librería

Franquese bajo sobre abierto, con 2 céntimos. Se ruega poner los nombres y dirección legibles.

APARTADO 428, MADRID

INTERESÁNDOME recibir gratuitamente durante el año 1921 el INFORMADOR EDITORIAL donde esa Sociedad anuncia las más recientes publicaciones, ruego a ustedes se sirvan anotar el nombre y dirección que siguen:

D. \_\_\_\_\_ Domicilio \_\_\_\_\_  
 Pueblo \_\_\_\_\_ Provincia \_\_\_\_\_  
 Me interesan especialmente las publicaciones que se refieren a \_\_\_\_\_  
 Indíquese la materia o asunto especial que más interesa al lector.



Venéreo, Sífilis, Impotencia

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Miliones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI-DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatelli, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas:** tanto de origen Blenorragico y Sifilitico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

CASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.

**Cerequitos**  
 Qs. ORTIZ  
 PRODUCTO PREMIADO EN EL CONCURSO DE BARCELONA PATENTE N.º 1452  
 Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas  
 Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes...  
 PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ BAZA (Granada)

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento  
 OUESADA Y COMPAÑIA  
 Colección del PRETORIO. — TELEFONO número 229  
 SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

SARNA El SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio: 3'50 pesetas

TOSFERINA Desaparece tomando FENO-TUXOL. Frasco 3'50 ptas.

ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella 4 ptas.

Farmacia de J. NOVEL PEÑA y principales centros de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid  
 ENVIOS A CORREO SEGUIDO, PREVIO IMPORTE

Farmacia MONTES GARZON AGUAS MINERALES  
 Reyes Católicos, 20 Gran surtido. Siempre muy frescas  
 TELEFONO 87 GRANADA Farmacia MONTES GARZON

MAQUINARIA INDUSTRIAL  
 José F. Fernández ALAMEDA DE COLON, N.º 20 MÁLAGA  
 MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—FRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVOLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC., ETC. =

Material eléctrico - Transmisiones - Bombas  
 Pidan presupuestos y catálogos

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento,  
 Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

Jacinto Canivell  
 CASA CENTRAL: SEVILLA  
 Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz  
 GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

Solución DAKIN  
 LIQUIDO HIPOCAREL  
 El mejor desinfectante :- El más económico  
 Farmacia Montes Garzón  
 Reyes Católicos, 20. Teléfono 87.—Granada

ANISOSA  
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO  
 de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO  
 Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid  
 (E venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA)

CARLOS FRONTEIRA

Sermones de Doña Paquita

para que me den; siento no poder como otras veces dar a usted uno, dos o medio; lo cual era decirme bien claro que ya no daba fuego a la escopeta. Y no volví. Conque en la calle de Belén puede usted preguntar por doña Purita.

Efectivamente, en la calle de Belén me dieron razón de la actual residencia de doña Purita, y por si quiere ir a visitarla, le diré dónde vive, calle de Valgame Dios, número 92, 3.º Te confieso que dudé un poco antes de subir, pero la curio-

sidad me empujó y subí. Tiré de la campanilla y se presentó mi andaluza, digo, la tuya, o la de todo el mundo... Habrá sido graciosa, tiene buenos ojos, pero ya está la pobre muy echada a perder y más vieja que yo. Si la hubiese buscado años atrás, me habría arrojado sobre ella como una fiera, pero, hijo, y no me da tan fuerte...

—¿Es usted Purita?, le pregunté.

—«Pa» servir a Dios y a usted, me contestó.—Pues usted disimulará, pero venía a preguntarle a usted si conoce a don Juan López.—Señora, ¿pues no lo he de conocer?... Si es mi marido...

Me quedé helada, y no sé como no me caí redonda.—Pase usted, pase usted a la sala, me dijo la mujer, y sosiéguese usted. Mi marido no está ahora; ha ido con un amigo al Matadero.—¿Al Matadero?—Sí, señora, como que hoy han venido de Extremadura trescientos cochinos, con perdón, por cuenta de mi esposo y su amigo.—Pues no es su marido de usted el don Juan López

por quien yo pregunto.—Pues usted me dirá, señora. Yo, por la presente, no conozco otro Juan López que el que es mi marido hace dos años.—Sí, señora, antes tuvimos relaciones muchísimo tiempo, pero él estuvo por esos mundos, ya sabe usted lo que son los hombres... unas veces en una parte, otras en otra hoy emigrado, mañana escondido, luego indultado... en fin, que he mantenido él y yo una vida un poco apurada... hasta que hace dos años, como digo, vino un día, y viéndome sola y triste, después de haber sufrido de una larga enfermedad, me dijo: Oye, me parece que tú y yo hemos acabado ya de correrla. ¿Quieres que nos casemos? He entendido el negocio de traer tocinos de Extremadura, y no me pinta mal. Conque si quieres, andando... Y yo le contesté: Pues hijo, antes hoy que mañana. Ya somos, como quien dice, dos viejos, él me lleva veinte años, y no estamos ya para aventuras. Conque nos casamos, y aquí nos tiene usted para lo que

usted me da.—El don Juan López le quien hablo le conocía usted cuando usted vivía en la calle de Sartén.—¡Jesús!, señora, pues apenas ha llovido; entonces conocía yo a muchos López, pero eran otros López.—Eso que yo digo recibí una carta de usted ofreciéndole la casa, diciéndole que tendría tanto gusto en verle.—Señora, pues por esas cosas no sé quién es, porque figuré usted si yo ofrecería la casa a gente en Madrid.—Pues es mi marido, y hoy he encontrado la carta de usted y no he parado hasta encontrar a usted y conocerla.—¡Jesús!, pues no tenga usted cuidado, señora, que ya estoy, como ve, retirada de todo el mundo, viviendo en paz y en gracia de Dios con mi marido, que se ha hecho un coscón regular, y ni él ni yo nos acordamos de lo pasado. Mire usted, eso sí, he revuelto mis buenos tiempos a Madrid dentro, y algo no se ha pegado un tiro por mí, y otro se le pegó a un amigo, y duques y marqueses me están locos por una servidora; pero

le su marido de usted... de ese don Juan López... si le he visto no me acuerdo, ni me acordaría probablemente aunque le viera y aunque le haya conocido hace doce o quince años. Mire usted, señora, lo pasado, pasado. Yo, lo confieso, he sido mala que la quina, pero hay que saber una cosa: a mi padre no le conocí; mi madre, que me crió con mil trabajos, me decía siempre que mi padre era un caballero, un gran comerciante... Nos abandonó y se vino a Madrid, y mi madre tras él, pero nada, porque cuando un hombre tiene malas entrañas... Mi madre trabajaba la pobre día y noche, trabajaba y apenas tenemos para comer, y lo que había era para mí, porque mi madre no comía para que comiera yo. Un día la pobrecita estaba cosiendo un pantalón de esos de la tropa, a las dos de la madrugada, y de pronto echó un río de sangre por la boca, y la mañana siguiente me quedé sin madre, a los once años. Y la mujer se echó a llorar, y yo tuve que consolarme

luego continuó:—Yo me puse a servir; trabajaba mucho, no ganaba nada, en invierno tiraba sin abrigo, me maltrataban, y en fin, señora, no tuve el valor y la resignación de mi madre... Los hombres son muy malos, señora; sólo las mujeres honradas no conocen los vicios y las costumbres de los hombres... Mire usted, señora, a mí me dan asco. Y gracias a Dios que este nombre quiso casarse conmigo. Es el único a quien quise un poco cuando joven, porque en medio de su rudeza es noble y considerado, y tiene para mí delicadas que no he podido encontrar en personas de alta posición. Doy gracias a Dios por haberle inspirado la idea de casarse conmigo. Así ya tengo apariencia de mujer honrada. Ustedes las mujeres honradas miran con enojo, con rabia a las que son como yo he sido... Pues no enojo, compasión merecemos, porque es una gran desgracia no ser esposa, no ser madre de familia... Perdonéme, señora, el disgusto que he